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Задача данного опроса состоит в выявле-
нии факторов, определяющих бизнес- 
климат в регионе. Результаты опроса 
представляют собой важный источник  
дополнительной информации как для ис-
следователей, так и для органов власти, 
ответственных за экономическую полити-
ку. Собранные в ходе опроса качествен-
ные и количественные данные позволяют 
соотнести характеристики бизнес-климата 
с производительностью и результативно-
стью деятельности предприятий в регио-
нах Российской Федерации. Измерение 
параметров бизнес-климата в регионе  
и сопоставление полученных результатов 
с данными аналогичных исследований  
по России в целом и странам, сопостави-
мым с регионом по уровню доходов,  
могут помочь в определении тех направ-
лений, где должны быть сконцентрирова-
ны дополнительные усилия региональных 
властей. 

Данный опрос основан на методологии, 
используемой Всемирным банком и его 
партнерами при проведении аналогичных 
исследований во всех регионах мира1.  
Инструмент опроса идентичен инструмен-
ту, который используется Всемирным бан-
ком в партнерстве с Европейским банком 
реконструкции и развития в рамках проек-
та «Обзор деловой конъюнктуры и работы 
предприятий» (BEEPS) в странах Европы 
и Центральной Азии. 

Опрос проводился в следующих регионах 
Российской Федерации: Воронежская, 
Иркутская, Калужская, Ростовская, Том-
ская и Тверская области, Пермский край, 
Республика Татарстан, Москва и Санкт-
Петербург.  В каждом регионе были опро-
шены около 100 предприятий. Итоговая 
выборка опрошенных предприятий в каж-
дом регионе позволяет сформировать  
репрезентативную картину региона. 

В ходе исследования состоялись очные 
интервью с руководителями и собственни-
ками предприятий по вопросам, касаю-
щимся производительности предприятия 
и инвестиционного климата. Ряд вопросов 
касался оценки проблематичности для  
деятельности предприятия тех или иных 
факторов инфраструктуры региона, госу-
дарственного регулирования, конкурен-
ции, условий на рынке труда и т. д. Прове-
дено сравнение ответов на эти вопросы 
внутри региона, между регионами, 
со средними ответами по России и среди 
респондентов в странах с сопоставимым 
уровнем дохода (группа сопоставимых 
стран подбиралась индивидуально для 
каждого региона). В результате были  
выделены самые острые проблемы  
бизнес-среды региона и сформулированы 
приоритеты политики по улучшению  
бизнес-климата каждого из 10 регионов.

Результаты анализа указывают на значи-
тельную степень неоднородности основ-
ных проблемных факторов бизнес-клима-
та по регионам России. При этом можно 
выделить как минимум четыре аспекта, 
которые характерны для большинства  
регионов, а именно: низкий уровень 
квалификации рабочей силы, проблема 
доступа к финансированию, высокий  
уровень коррупции и недобросовестная 
конкуренция со стороны неформального 
сектора экономики.  

Важность и острота проблем варьируются 
в зависимости от региона. Исходя из срав-
нения 10 регионов со странами с сопоста-
вимым уровнем дохода, подобранными 
для каждого региона индивидуально,  
лидером по уровню развития бизнес- 
среды среди исследуемых регионов явля-
ется Республика Татарстан. Относительно 
благополучными по ряду показателей  
условий ведения бизнеса являются  
Иркутская, Калужская, Томская области, 
Пермский край и Санкт-Петербург. Значи-
тельные проблемы для бизнеса по ряду 
факторов бизнес-климата существуют 
в Воронежской, Ростовской, Тверской  
областях и в Москве.

Результаты опроса дают возможность 
сформулировать следующие приоритеты 
политики по улучшению условий ведения 
бизнеса для каждого региона:

Краткие результаты  
исследования 
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−  Воронежская область: повышение ква-
лификации трудовых ресурсов, разви-
тие инфраструктуры и борьба с корруп-
цией и преступностью 

−  Иркутская область: улучшение инфра-
структуры, повышение квалификации 
трудовых ресурсов, развитие конкурен-
ции в банковском секторе, борьба с кор-
рупцией, снижение барьеров в отноше-
нии доступности земли для бизнеса

−  Калужская область: повышение квали-
фикации трудовых ресурсов, развитие 
инфраструктуры

−  Пермский край: снижение барьеров  
в отношении доступности земли  
для бизнеса, развитие конкуренции 
в банковском секторе, снижение уровня 
преступности и коррупции

−  Ростовская область: развитие инфра-
структуры электроснабжения, борьба 
с коррупцией, улучшение системы  
получения лицензий и разрешений  

−  Тверская область: повышение квалифи-
кации рабочей силы, развитие электро-
снабжения, борьба с коррупцией и пре-
ступностью, развитие финансового 
рынка

−  Томская область: развитие телекомму-
никаций, конкуренции в банковском 
секторе и борьба с коррупцией

−  Республика Татарстан: увеличение доли 
формальной экономики и стимулирова-
ние добросовестной конкуренции 

−  Москва: развитие инфраструктуры  
электроснабжения и транспорта, борьба 
с преступностью и коррупцией, сниже-
ние барьеров в отношении получения 
земли и зонирования территорий,  
развитие конкуренции в банковском 
секторе и повышение квалификации 
трудовых ресурсов, улучшение  
работы таможни

−  Санкт-Петербург: снижение барьеров  
в отношении доступности земли и зони-
рования территорий, борьба с коррупци-
ей, развитие конкуренции в банковском 
секторе. 
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Задача данного опроса состоит в выявле-
нии факторов, определяющих бизнес- 
климат в регионе. Эти факторы могут как 
способствовать, так и препятствовать дея-
тельности предприятий. От них во многом 
зависит развитие экономики отдельного 
региона и страны в целом. Когда мы гово-
рим о благоприятном бизнес-климате, мы 
подразумеваем условия, способствующие 
эффективной деятельности предприятий, 
а также те, которые создают стимулы  
к инновациям и повышают производи-
тельность, содействуя устойчивому разви-
тию экономики. Более высокий уровень 
производительности в частном секторе 
положительно влияет на занятость и нало-
говые поступления, увеличивая объемы 
ресурсов для финансирования здраво- 
охранения, образования и других государ-
ственных услуг. Неблагоприятный бизнес-
климат, напротив, создает барьеры  
для предпринимательской деятельности  
и снижает возможности реализации 
потенциала экономики с точки зрения  
занятости, объемов производства  
и уровня благосостояния.

Результаты опроса представляют собой 
важный источник дополнительной инфор-
мации как для исследователей, так и для 
органов власти, ответственных за эконо-
мическую политику. Собранные в ходе 
опроса качественные и количественные 
данные позволяют соотнести характери-
стики бизнес-климата с производительно-
стью и результативностью деятельности 
предприятий в регионах Российской  
Федерации. Измерение параметров биз-
нес-климата в регионе и сопоставление 
полученных результатов с данными анало-
гичных исследований по России в целом 
и странам, сопоставимым с регионом  
по уровню доходов, могут помочь в опреде-
лении тех направлений, где должны быть 
сконцентрированы дополнительные уси-
лия региональных властей, нацеленные 
на улучшение бизнес-среды. 

Данный опрос основан на методологии, 
используемой Всемирным банком и его 
партнерами при проведении аналогичных 
исследований во всех регионах мира2.  
Инструмент опроса аналогичен тому,  
который используется Всемирным банком 

в партнерстве с Европейским банком ре-
конструкции и развития в рамках проекта 
«Обзор деловой конъюнктуры и работы 
предприятий» (BEEPS) в странах Европы 
и Центральной Азии. 

Опрос проводился в следующих регионах 
Российской Федерации: Воронежская, 
Иркутская, Калужская, Ростовская, Том-
ская и Тверская области, Пермский край, 
Республика Татарстан, Москва и Санкт-
Петербург. В каждом из регионов были 
опрошены представители 100 предприя-
тий. Данный опрос охватывает малые, 
средние и крупные компании. Использует-
ся репрезентативная выборка официаль-
но зарегистрированных несельскохозяй-
ственных предприятий. Выборка 
стратифицирована по региону, отрасли, 
размеру предприятий. Выборка включает 
всю промышленность, сектор услуг, 
транспортный и строительный сектора. 
Такие сектора, как коммунальные услуги, 
финансы, здравоохранение и государ-
ственные услуги, в выборку не входят. 

Введение
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В ходе исследования были проведены  
очные структурированные интервью  
с руководителями и собственниками  
предприятий по вопросам, касающимся 
производительности и инвестиционного 
климата. Представителям предприятий  
задавались два типа вопросов об услови-
ях ведения бизнеса — позволяющие  
получить объективные характеристики 
бизнес-среды (средняя продолжитель-
ность отключений электро-энергии,  
количество проверок и т. п.), и требующие 
субъективной оценки важности того или 
иного аспекта инвестиционного климата. 
Анкета опроса включает следующие  
темы:

− �Инфраструктура (доступ к электро-  
и водоснабжению, телефонным линиям 
и т. п.) 

− �Торговля (эффективность работы  
таможенных служб, потери при экспорте 
и т. п.) 

− �Финансы (источники финансирования 
инвестиций, доступность кредитов  
и т. п.) 

− �Регулирование, налоги и бизнес-лицен-
зирование (время и другие ресурсы,  
потраченные на получение лицензий  
и разрешений, встречи с чиновниками,  
налоговыми инспекторами и т. п.)

− �Коррупция (частота, с которой приходит-
ся давать взятки для получения разре-
шения, государственного контракта,  
при общении с налоговой инспекцией 
и т. п.)  

− �Преступность и теневая деятельность 
(затраты на безопасность, потери  
из-за краж, распространенность  
теневой деятельности) 

− �Инновации и трудовые ресурсы  
(вывод на рынок новой продукции, 
структура рабочей силы и т. п.)

− �Восприятие барьеров для ведения  
бизнеса (субъективное мнение предста-
вителей предприятий о том, в какой сте-
пени различные характеристики бизнес-
среды мешают работе их компаний).

В первой части отчета по каждому регио-
ну представлены барьеры для ведения 
бизнеса и их относительная значимость 
для предприятий. На основе средних  
оценок, которые предприятия дают  
различным компонентам бизнес-среды  
из приведенного выше списка, проводит-
ся сравнительный анализ. Для сравнения 
используются средние показатели для 
России в целом (опрос Всемирного банка 
в 2008-2009 годах) и для группы стран, 
уровень ВВП на душу населения в кото-
рых близок к показателю ВРП на душу  
населения региона (анализ основан также 
на данных опросов Всемирного банка  
в 2008-2009 годах). 

Вторая часть отчета посвящена межрегио-
нальным сравнениям. Регионы сравнива-
ются между собой по основным факто-
рам, определяющим бизнес-климат. 
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В рамках исследования представителям 
предприятий задавались вопросы  
о степени проблематичности для деятель-
ности компании тех или иных факторов 
инфраструктуры региона, государствен-
ного регулирования, конкуренции, усло-
вий на рынке труда и т. д. Для оценки 
остроты проблемы респондентам было 
предложено воспользоваться ранговой 
шкалой от 0 (отсутствие проблемы)  
до 4 (очень серьезная проблема). Ниже 
приведены средние результаты этих  

оценок по каждому региону. Эти резуль-
таты сравниваются с аналогичными  
оценками, полученными в ходе опросов 
представителей бизнеса в России в целом 
и в странах со сравнимыми уровнями  
подушевого дохода.

Для каждого региона выделены факторы 
бизнес-среды, создающие самые серьез-
ные проблемы для ведения бизнеса,  
а также те факторы, оценка проблематич-
ности которых в регионе значительно  

превышает аналогичный уровень в сопо-
ставимых странах. Сокращение проблем, 
связанных именно с этими аспектами  
ведения бизнеса, будет иметь большое 
значение для улучшения бизнес-климата 
региона. Исходя из этого, для каждого  
региона сформулированы приоритетные 
направления политики, нацеленной  
на повышение его привлекательности  
для бизнеса.

По большинству исследуемых барьеров 
для предпринимательской деятельности 
респонденты в Воронежской области 
указали более высокую степень значи-
мости, чем респонденты в странах 
с сопоставимым уровнем среднедуше-
вого дохода. К наиболее серьезным 
барьерам для бизнеса респонденты  
в Воронежской области относят недоста-
точный уровень квалификации сотруд-
ников, коррупцию и высокую ставку 
налогообложения. Значительный разрыв 
между оценками важности проблемы  
в Воронежской области и в странах  
со сходными доходами наблюдается  
в отношении оценок подготовки сотруд-
ников, качества и доступности инфра-
структуры (телекоммуникации, электро-
снабжение), уровня преступности, 
оформления земли. Именно меры  
по переподготовке трудовых ресурсов, 
развитию инфраструктуры, а также 
борьбе с коррупцией и преступностью 
являются приоритетными для улучше-
ния бизнес-среды в Воронежской  
области. 

Региональные приоритеты политики, 
нацеленной на улучшение  
бизнес-климата

Воронежская область

Список стран со сходными уровнями дохода для Воронежской области представлен  
в полной версии отчета в Приложении.
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Как показывает сравнение ответов ре-
спондентов Иркутской области с результа-
тами общероссийского исследования,  
по значительному числу исследуемых пара-
метров инвестиционный климат не отлича-
ется в худшую сторону от среднероссий-
ского. В то же время, если сравнивать 
Иркутскую область со странами со сход-
ными уровнями дохода, мы видим отличия 
в худшую сторону по большинству  
показателей.

К наиболее серьезным барьерам для биз-
неса представители предприятий в Иркут-
ской области относят высокую ставку на-
логообложения, доступность/недостатки 
систем электроснабжения и телекоммуни-
каций, проблемы доступа к финансирова-
нию и коррупцию. Наибольшее отличие  
от результатов опросов в странах со сход-
ными уровнями дохода наблюдается  
по таким аспектам, как ставка налога, 
проблемы инфраструктуры и недоста- 
точная подготовка сотрудников, доступ  
к получению земли. Таким образом, прио-
ритетными для улучшения бизнес-среды  
в Иркутской области должны стать меры 
по улучшению инфраструктуры. Перво-
очередными задачами также являются 
развитие финансового рынка и борьба 
с коррупцией. 

Иркутская область

Список стран со сходными уровнями дохода для Иркутской области представлен 
в полной версии отчета в Приложении.
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Представители бизнеса Калужской обла-
сти к наиболее серьезным препятствиям 
для деятельности относят высокую ставку 
налогообложения, уровень и качество 
развития инфраструктуры (электроснаб-
жение и телекоммуникации). Именно  
по этим компонентам бизнес-среды  
(а также по параметру «транспорт»)  
наиболее заметен разрыв между оценка-
ми степени важности проблем в регионе  
и в странах со сходными уровнями  
среднедушевого дохода. По тем же трем 
параметрам область отстает и от средне-
российского уровня. Развитие инфра-
структуры и меры по переподготовке тру-
довых ресурсов являются приоритетными 
для улучшения бизнес-среды в Калужской 
области.

По значительному числу проблем для ве-
дения бизнеса представители Пермского 
края указали степень остроты, сопостави-
мую с отмеченной в странах со сходными 
уровнями дохода. По многим параметрам 
(уровень коррупции, квалификация  
сотрудников, работа налоговых служб, 
степень политической нестабильности, 
трудовое законодательство, налоговые 
ставки) оценки, полученные для Пермско-
го края, более благоприятны. Наиболее 
проблемными областями считаются став-
ки налогообложения и доступ к финанси-
рованию. Таким образом, приоритетными 
направлениями для улучшения бизнес-
среды в Пермском крае являются меры  
по улучшению конкуренции в банковском 
секторе, снижению уровня преступности  
и коррупции, снижению барьеров в отно-
шении доступности земли для бизнеса.

Калужская область

Пермский край

Список стран со сходными уровнями дохода для Калужской области представлен 
в полной версии отчета в Приложении.

Список стран со сходными уровнями дохода для Пермского края представлен  
в полной версии отчета в Приложении.
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В отношении всех без исключения исследуе-
мых барьеров для ведения деятельности  
респонденты в Ростовской области указали 
более высокую степень остроты проблем, 
чем респонденты в странах с сопоставимы-
ми уровнями подушевого дохода. Отстава-
ние (практически по всем показателям)  
наблюдается также и по отношению к сред-
нероссийским результатам. К наиболее  
серьезным барьерам для бизнеса респон-
денты в Ростовской области относят ставку 
налогообложения, недостатки развития  
инфраструктуры в электроснабжении, кор-
рупцию, а также получение лицензий и раз-
решений. Значительное отставание области 
практически по всем показателям бизнес-
среды требует существенных усилий  
одновременно по многим направлениям. 
Приоритетными мерами для улучшения  
бизнес-среды в Ростовской области могут 
стать борьба с коррупцией, улучшение  
системы получения лицензий и разрешений, 
а также улучшение доступа к электросетям.

Респонденты Тверской области указали 
более высокую степень проблем по сравне-
нию с результатами опросов в странах  
с сопоставимыми уровнями дохода в отно-
шении почти половины исследуемых аспек-
тов бизнес-климата. В то же время по ряду 
показателей ситуация в Тверской области 
значительно лучше, чем в среднем  
по России.  

Наиболее существенными барьерами для 
ведения бизнеса, согласно мнению респон-
дентов, являются недостаточная квалифи-
кация сотрудников, электроснабжение,  
коррупция. Также можно отметить высокие 
оценки уровня проблем в области корруп-
ции, преступности и доступа к финансиро-
ванию. 

Таким образом, приоритетными направлени-
ями для улучшения бизнес-среды в Твер-
ской области являются повышение квали-
фикации рабочей силы, развитие электро- 
снабжения, борьба с коррупцией и преступ-
ностью, а также развитие финансового  
рынка.

Ростовская область

Список стран со сходными уровнями дохода для Ростовской области представлен  
в полной версии отчета в Приложении.

Список стран со сходными уровнями дохода для Тверской области представлен 
в полной версии отчета в Приложении.

 

 

Тверская область
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По большинству проблем для ведения 
бизнеса представители Томской области 
указали меньшую степень остроты, чем 
отмечено в странах со сходными уровнями 
дохода. Хуже, чем в странах с сопостави-
мыми доходами, оценки по следующим 
показателям: телекоммуникации, транс-
порт, доступ к получению земли  
и проблемы зонирования. Наибольшая 
острота проблем отмечается в таких об-
ластях, как телекоммуникации, ставка 
налогообложения, коррупция и доступ  
к финансированию.

Приоритетными направлениями  
для улучшения бизнес-среды в Томской 
области являются развитие телекомму-
никаций, конкуренции в банковском 
секторе, а также борьба с коррупцией.

В отношении почти всех исследуемых  
барьеров для ведения деятельности ре-
спонденты в Республике Татарстан указа-
ли степень важности ниже, чем отмечено  
в среднем в странах со сходными уровня-
ми подушевого дохода, а также в России 
в целом. Единственным исключением  
является проблема недобросовестной  
конкуренции в теневом секторе − она 
оценивается участниками исследования  
в регионе как наиболее острая. Другим 
серьезным барьером для бизнеса  
в Татарстане является высокая ставка  
налогообложения. Меры по выводу  
экономики из тени и стимулированию  
добросовестной конкуренции являются 
приоритетными для дальнейшего 
улучшения бизнес-среды в Республике 
Татарстан. 

 

 

Томская область

Республика Татарстан

Список стран со сходными уровнями дохода для Томской области представлен 
в полной версии отчета в Приложении.

Список стран со сходными уровнями дохода для Республики Татарстан представлен 
в полной версии отчета в Приложении.
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Респонденты, представляющие Москву, 
отмечают более высокую степень про-
блем по сравнению с результатами опро-
сов в странах с сопоставимыми уровнями 
дохода в отношении практически всех 
аспектов бизнес-климата. Наиболее  
серьезные проблемы бизнеса связаны  
с недостаточным развитием и доступно-
стью инфраструктуры (транспорта, элек-
трических сетей), преступностью, ставкой 
налогообложения. Существенны для 
предприятий также такие факторы,  
как доступ к получению земли, недоста-
точная подготовка сотрудников, доступ  
к финансированию, телекоммуникации, 
политическая нестабильность, коррупция, 
способы конкуренции в теневом секторе. 
По всем этим проблемам (за исключени-
ем ставки налогообложения) наблюдают-
ся и самые значительные отличия в оцен-
ке степени остроты по сравнению с ре- 
зультатами опросов в сопоставимых стра-
нах. Значительное отличие от ситуации  
в странах со сравнимыми доходами отме-
чено в оценке такого параметра, как тамо-
женные правила. В качестве приоритетных 
направлений для улучшения бизнес-среды 
в Москве можно выделить развитие  
инфраструктуры электроснабжения  

В отношении многих аспектов бизнес-
климата респонденты, представляющие 
Санкт-Петербург, указали степень пробле-
матичности, сопоставимую с отмеченной 
в странах со сходными уровнями дохода, 
а также со среднероссийским уровнем. 
Наибольшие препятствия для деятельно-
сти бизнеса, как и наиболее значительное 
отличие от сходных по уровням дохода 
стран, связаны с регулированием зониро-
вания территорий и доступностью земли 
и финансирования. Таким образом, прио-
ритетными направлениями для улучше-
ния бизнес-среды в Санкт-Петербурге яв-
ляются снижение барьеров в отношении 
доступности земли и зонирования терри-
торий, развитие конкуренции в банков-
ском секторе и борьба с коррупцией.

и транспорта, борьбу с преступностью  
и коррупцией, снижение барьеров на пути 
получения земли и зонирования террито-
рий, развитие конкуренции в банковском 

секторе, повышение квалификации  
трудовых ресурсов, улучшение работы 
таможни. 

 

Москва

Санкт-Петербург

Список стран со сходными уровнями дохода для Москвы представлен в полной 
версии отчета в Приложении.

Список стран со сходными уровнями дохода для Санкт-Петербурга представлен 
в полной версии отчета в Приложении.



В данном разделе приводятся результаты 
сравнения регионов по степени значимо-
сти для предприятий различных компо-
нентов бизнес-среды.

В качестве отправной точки анализа  
рассмотрим распределение ответов  
на вопрос о самом большом препятствии, 
с которым сталкивается предприятие  
в своей деятельности. Респондентам  
был предложен список из 15 типичных 
проблем, из которых они должны были 
выбрать одну. Распределение частоты 
упоминания проблем по регионам  
представлено в таблице 1.

Наиболее часто в качестве самого боль-
шого препятствия для ведения бизнеса  
в 10 регионах отмечались доступность 
финансирования и налоговые ставки. Чуть 
реже — уровень квалификации сотрудни-
ков, коррупция и конкуренция со стороны 
неформального сектора экономики. Очень 

редко в качестве основного препятствия 
для деятельности указывались состояние 
дел в судебной системе, трудовое законо-
дательство, преступность и развитие 
транспортной инфраструктуры. Результа-
ты в целом подтверждают итоги анализа, 
изложенные в предыдущем разделе.  
Необходимо отметить, что на фоне доста-
точно низкого уровня отказа от ответа  
на этот вопрос в большинстве регионов, 
22% участников исследования в Тверской 
области и 13% респондентов в Республике 
Татарстан не ответили на него. 

Ниже представлены результаты сравни-
тельного анализа 10 регионов, проведен-
ного отдельно для каждого из обсуждав-
шихся в анкете препятствий для ведения 
бизнеса. В ходе опроса представителям 
предприятий задавались вопросы относи-
тельно того, насколько проблематичными 
для деятельности компании являются  

те или иные факторы инфраструктуры 
региона, государственного регулирова-
ния, конкуренции, условий на рынке  
труда и т. д. Представители предприятий 
отвечали, используя следующую шкалу: 
«является очень серьезным/ серьезным/ 
умеренным/ незначительным препятстви-
ем/ не является препятствием». На основе  
ответов на данные вопросы и с учетом  
характеристик предприятий и самих  
респондентов был проведен сравнитель-
ный анализ регионов с точки зрения влия-
ния каждого из этих факторов на деятель-
ность компаний. Регионы были проранжи-
рованы согласно среднестатистическим 
ответам на данные вопросы. Среднестати-
стические ответы сравнивались по регио-
нам, при этом определялась значимость 
различий. На представленных ниже  
графиках регионы, среднестатистические 
ответы которых не отличаются между  
собой, отмечены одним цветом.

Барьеры для ведения бизнеса: 
сравнительный анализ 10 регионов
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Одним из важнейших элементов инфра-
структуры является электроснабжение. 
На первом графике представлено распре-
деление оценок, которые респонденты 
дали проблеме электроснабжения в своих 
регионах. На вопрос «Считаете ли Вы, что 
электроснабжение является препятстви-
ем для осуществления деятельности 
предприятия?» представители компаний 
отвечали, используя шкалу: «является 
очень серьезным/ серьезным/ умерен-
ным/ незначительным препятствием/  
не является препятствием». Из 10 регио-
нов наиболее благополучной ситуация  
с электроснабжением действующих пред-
приятий оказалась в Республике  
Татарстан. Более трети респондентов  
в Ростовской области и Москве считают 
проблему электроснабжения очень  
серьезной. Вертикальные столбцы  
второго графика показывают ранги,  
присвоенные представителями предприя-
тий различных регионов проблеме  
энергоснабжения. Ранги рассчитаны  
на основе ответов респондентов с исполь-
зованием весов для стратифицированной 
выборки, учитывающих особенности  
распределения предприятий по размеру  
и отраслям в каждом регионе. Регионы, 
попадающие с учетом этих различий  
в одну ранговую группу, выделены  
на графике одинаковым цветом. Анализ 
рангов позволяет сделать вывод о том, 
что проблема энергоснабжения является 
наиболее весомым препятствием  
для деятельности предприятий в Москве, 
Ростовской и Тверской областях.

 

Инфраструктура 

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что электроснабжение является  
препятствием для осуществления деятельности предприятия?»

Распределение ответов по регионам

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что электроснабжение является  
препятствием для осуществления деятельности предприятия?»

Средние ранги для регионов
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Почти для всех регионов, представители 
которых участвовали в опросе, таможен-
ные правила, а также правила импорта  
и экспорта не считались препятствием  
либо были названы несерьезным препят-
ствием для ведения бизнеса. Исключения-
ми являются Ростовская область и Москва, 
где значительны доли предприятий (40%  
и 35% соответственно), представители  
которых считают эту проблему серьезной 
либо очень серьезной (см. верхний гра-
фик). В  Санкт-Петербурге мнения респон-
дентов сильно различаются: 25% называ-
ют проблему очень серьезной, тогда как 
50% не считают, что проблемы таможен-
ного и внешнеторгового регулирования  
в принципе являются препятствием для 
их деятельности. Это приводит к тому,  
что у Санкт-Петербурга − один из самых 
высоких средних рангов по данной про-
блеме (см. нижний график). Максималь-
ный средний ранг проблемы таможенного 
и внешнеторгового регулирования — 
у Ростовской области.

При анализе данных опроса о восприятии 
респондентами внешнеторговых барье-
ров необходимо учитывать, что их ответы 
на эти вопросы зависят от степени вовле-
ченности предприятий во внешнеторго-
вые операции, которая заметно различа-
ется по регионам.

 

Торговля 

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что таможенные правила, а также правила  
импорта и экспорта являются препятствием для осуществления деятельности  
предприятия?»

Распределение ответов по регионам

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что таможенные правила, а также правила  
импорта и экспорта являются препятствием для осуществления деятельности  
предприятия?»

Средние ранги для регионов



Респонденты, считающие проверки  
очень серьезной проблемой, есть практи-
чески во всех регионах, кроме Тверской 
области (см. верхний график). Однако  
в Москве и Ростовской области ситуация 
отличается в худшую сторону; данное 
различие является статистически значи-
мым (см. нижний график). Для большин-
ства регионов средний ранг, приписывае-
мый предприятиями проблеме проверок, 
варьируется между незначительным  
и умеренным. 

 

Регулирование, налоги и лицензирование 

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что проверки являются препятствием  
для осуществления деятельности предприятия?» 

Распределение ответов по регионам

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что проверки являются препятствием  
для осуществления деятельности предприятия?» 

Средние ранги для регионов
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Процедуры, связанные с получением  
сертификатов, в наименьшей степени  
обременительны для предприятий Респу-
блики Татарстан, Тверской и Калужской 
областей. Об этом свидетельствуют сред-
ние ранги, присвоенные респондентами 
данной проблеме (см. нижний график).  
В Ростовской области и Санкт-Петербурге — 
наиболее «проблемных» регионах —  
доля респондентов, считающих связан-
ные с сертификацией проблемы серьез-
ным барьером, не больше, чем во многих 
других регионах. Однако при этом значи-
тельна часть представителей предприя-
тий, считающих, что данная проблема  
носит умеренный характер (см. верхний 
график)

 

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что получение обязательных сертификатов  
является препятствием для осуществления деятельности предприятия?» 

Распределение ответов по регионам

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что получение обязательных сертификатов  
является препятствием для осуществления деятельности предприятия?» 

Средние ранги для регионов
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Ситуация с получением лицензий и разре-
шений существенно различается по реги-
онам. Получение лицензий и разрешений 
считают очень серьезным препятствием 
для осуществления деятельности  
30% респондентов в Ростовской области  
и 25% − в Пермском крае (верхний  
график). Эти два региона имеют наиболее 
высокие средние ранги по данной  
проблеме. В Санкт-Петербурге доля  
респондентов, считающих, что данный 
фактор является серьезным или очень  
серьезным, также достаточно высока 
(40%). Не очень благополучна ситуация 
и в Москве, где крайне мало предприя-
тий, для которых лицензии и разрешения 
не являются препятствием. 

В остальных регионах ситуация значи-
тельно лучше. Наиболее благоприятными 
регионами с точки зрения получения 
разрешений и лицензий являются  
Республика Татарстан и Тверская область.

 

 

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что получение лицензий и разрешений  
является препятствием для осуществления деятельности предприятия?» 

Распределение ответов по регионам

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что получение лицензий и разрешений  
является препятствием для осуществления деятельности предприятия?» 

Средние ранги для регионов
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Респонденты во всех регионах рассматри-
вают ставку налогообложения как доста-
точно серьезное препятствие для деятель-
ности предприятий. Средние ранги  
в большей части регионов близки к оцен-
ке «является серьезным препятствием» 
(см. нижний график). Самая высокая доля 
респондентов, считающих налоговую 
ставку серьезной или очень серьезной 
проблемой (75%), — в Калужской области; 
похожая ситуация наблюдается и в Москве. 
Самая высокая доля опрошенных,  
не считающих налоговую ставку проблемой 
(более 30%), — в Республике Татарстан.

Сравнение средних рангов, сделанное  
с учетом характеристик предприятий- 
респондентов, позволяет выделить три 
основных категории регионов (нижний 
график). В наиболее благополучную  
группу входят Республика Татарстан, 
Тверская и Воронежская области.  

 

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что ставка налогообложения является  
препятствием для осуществления деятельности предприятия?» 

Распределение ответов по регионам

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что ставка налогообложения является  
препятствием для осуществления деятельности предприятия?» 

Средние ранги для регионов
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Во всех регионах большинство респонден-
тов не считают работу налоговых служб 
серьезным препятствием для своей дея-
тельности. В Калужской области, где  
по большинству барьеров ранги доста-
точно низки (см. раздел о приоритетах  
в регионах), наблюдается самая высокая 
доля предприятий, представители кото-
рых указывают работу налоговых служб  
в числе очень серьезных препятствий для 
ведения бизнеса (почти 20%). На общем 
фоне заметно выделяется в худшую сто-
рону Ростовская область, где почти поло-
вина респондентов считают, что работа 
налоговых служб является серьезным  
или очень серьезным препятствием. Это 
подтверждает и анализ средних рангов,  
сделанный с учетом характеристик 
предприятий-респондентов (см. нижний 
график). Наиболее положительные  
оценки деятельности налоговых служб 
дают респонденты в Республике Татар-
стан и Тверской области. Большинство 
регионов относятся к средней группе, 
где средние ранги препятствий находятся 
между уровнями «незначительное»  
и «умеренное».

 

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что налоговые службы являются  
препятствием для осуществления деятельности предприятия?» 

Распределение ответов по регионам

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что налоговые службы являются  
препятствием для осуществления деятельности предприятия?» 

Средние ранги для регионов
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Анализ средних рангов, сделанный  
с учетом характеристик предприятий,  
позволяет заключить, что практически  
во всех регионах проблемы коррупции 
одинаково волнуют респондентов  
(нижний график). В лучшую сторону  
отличается Республика Татарстан;  
наиболее неблагоприятный средний  
ранг — в Санкт-Петербурге. В этом  
регионе, а также в Москве, Пермском 
крае и Томской области высоки доли  
респондентов, считающих проблему  
коррупции очень серьезной (верхний  
график).

 

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что коррупция является препятствием  
для осуществления деятельности предприятия?» 

Распределение ответов по регионам

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что коррупция является препятствием  
для осуществления деятельности предприятия?» 

Средние ранги для регионов

Коррупция 
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Меньше всего преступность, воровство  
и беспорядки воспринимаются в качестве 
препятствия респондентами в Республике 
Татарстан. Об этом говорит анализ сред-
них рангов, сделанный с учетом характе-
ристик предприятий-респондентов  
(нижний график), и очень высокая доля 
опрошенных, которые в принципе не счи-
тают названные факторы препятствием 
(верхний график). Наиболее высокими 
средние ранги оказались в Москве 
и Ростовской области. В Москве самая 
высокая доля респондентов, считающих, 
что преступность является серьезным  
или очень серьезным препятствием (80%). 

 

Преступность, теневая (неформальная) деятельность, работа судов 

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что преступность, воровство и беспорядки  
являются препятствием для осуществления деятельности предприятия?» 

Распределение ответов по регионам

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что преступность, воровство и беспорядки  
являются препятствием для осуществления деятельности предприятия?» 

Средние ранги для регионов
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Способы конкуренции в теневом секторе 
менее всего воспринимаются как препят-
ствие представителями предприятий 
Тверской, Калужской областей и Пермско-
го края. Об этом говорят как сравнения 
средних рангов ответов (нижний график), 
так и сопоставление долей респондентов, 
выбравших  в качестве ответов вариант 
«не является препятствием» (верхний 
график). Доля предприятий, представите-
ли которых считают способы конкуренции 
в теневом секторе очень серьезным пре-
пятствием, наиболее высока в Санкт-
Петербурге.  В  Москве более 60% респон-
дентов называют конкуренцию в теневом 
секторе серьезной или очень серьезной 
проблемой. Доля таких предприятий  
в Республике Татарстан и Ростовской  
области составляет соответственно 50%  
и 40%.  

 

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что способы конкуренции в теневом секторе  
экономики являются препятствием для осуществления деятельности предприятия?» 

Распределение ответов по регионам

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что способы конкуренции в теневом секторе  
экономики являются препятствием для осуществления деятельности предприятия?» 

Средние ранги для регионов
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Самый высокий уровень неудовлетворен-
ности работой судебной системы наблю-
дается в Пермском крае, где около 20% 
всех респондентов считают работу судов 
очень серьезной проблемой. Наиболее 
благоприятные средние ранги работа  
судов получила в Тверской области  
и Республике Татарстан.

 

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что судебная система является препятствием 
для осуществления деятельности предприятия?» 

Распределение ответов по регионам

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что судебная система является препятствием 
для осуществления деятельности предприятия?» 

Средние ранги для регионов
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По ответам на вопрос о доступности  
финансирования регионы, участвовав-
шие в исследовании, разделяются на три 
категории. Наиболее благоприятный 
средний ранг — в Республике Татарстан 
(см. нижний график). В этом регионе  
более 70% представителей предприятий 
не считают доступ к финансированию 
препятствием. В наиболее «неблагопо-
лучную» группу вошли Санкт-Петербург, 
Москва и Пермский край.

В остальных шести регионах средние 
ранги, приписываемые проблеме доступ-
ности финансирования, находятся между 
ответами «является незначительным  
препятствием» и «является умеренным 
препятствием».

 

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что доступ к финансированию является 
препятствием для осуществления деятельности предприятия?» 

Распределение ответов по регионам

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что доступ к финансированию является 
препятствием для осуществления деятельности предприятия?»  

Средние ранги для регионов

Финансы
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С трудовым законодательством у боль-
шинства предприятий не возникает про-
блем. Доля респондентов, считающих эту 
проблему серьезной и очень серьезной, 
во всех регионах достаточно мала. 

Анализ средних рангов ответов, рассчи-
танных с учетом специфики предприятий, 
позволяет выделить три региона, где 
опрошенные в среднем считают трудовое 
законодательство более значительным 
барьером: это Томская, Ростовская  
области и Санкт-Петербург. 

 

Инновации и трудовые ресурсы

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что трудовое законодательство является  
препятствием для осуществления деятельности предприятия?» 

Распределение ответов по регионам

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что трудовое законодательство является  
препятствием для осуществления деятельности предприятия?» 

Средние ранги для регионов
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Наиболее остро проблема недостаточной 
подготовки сотрудников ощущается 
представителями предприятий Москвы, 
Тверской и Воронежской областей (ниж-
ний график). В ряде регионов высока 
доля респондентов, считающих недоста-
точную подготовку сотрудников очень 
серьезным препятствием для своей дея-
тельности. Таких предприятий в Москве — 
около 30%, в Воронежской области —  
более 40%, а в Тверской области этот по-
казатель достигает почти 50%. Наиболее 
благополучной ситуацию с подготовкой 
сотрудников считают респонденты  
в Республике Татарстан.

 

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что недостаточная подготовка сотрудников  
является препятствием для осуществления деятельности предприятия?»  

Распределение ответов по регионам

Ответы на вопрос «Считаете ли Вы, что недостаточная подготовка сотрудников  
является препятствием для осуществления деятельности предприятия?»  

Средние ранги для регионов



_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________________________________________

28 Измерение условий ведения бизнеса в российских регионах




